

---

---

# КОЛОНКА ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА

---

## EDITORIAL-IN-CHIEF COLUMN

---

---

### ВСЕМ, КОГО НЕ ПОКИДАЕТ НАДЕЖДА «РАСКОЛДОВАТЬ» СОВРЕМЕННОЕ ОБЩЕСТВО: К 25-ЛЕТИЮ ЖУРНАЛА

### TO EVERYONE WHO DOES NOT LEAVE THE HOPE OF «DISENCHANTING» MODERN SOCIETY: TO THE 25<sup>th</sup> ANNIVERSARY OF JOURNAL

Осенью 1997 г. вышел первый номер научно-теоретического журнала «Социология». Мы были несказанно рады возможности создать свой журнал. На постсоветском пространстве социология была на гребне популярности, пользовалась небывалой востребованностью. Может, поэтому все и получалось. Мы стояли перед выбором учредителя журнала, но первым плечо подставил Белорусский государственный университет. На презентации первого номера в ректорате БГУ шел разговор о социологии, наших надеждах и планах. Взгляните на это историческое фото: Георгий Петрович Давидюк, Сергей Данилович Лаптёнок, Альберт Николаевич Елсуков, Петр Иванович Бригадин... К сожалению, уже не все с нами, но мы помним их вклад в развитие социологической науки и образования.

С тех пор прошло 25 лет: сменились века, произошли тектонические геополитические сдвиги, мир стал другим. В 2017 г. изменились облик и название нашего издания, он встал под крыло серии изданий «Журнал Белорусского государственного университета». Но главное, что наше издание не потерялось, осталось узнаваемым в профессиональном сообществе, не стало менее читаемым. Более того, как отмечают многие, перемены только повысили интерес к нашему журналу, существенно улучшили его дизайн.

Судьба у социологии незавидная: ее запрещали и признавали вновь, с ней не считались и превозносили до небес, обращались к ней, как к последней инстанции. Социологию часто сравнивают с зеркалом. И это очень точное сравнение. Готовы ли мы взглянуть на свое реальное отражение, на обще-

ство, в котором живем, отношения в малых и больших группах, культуру, науку, образование, на себя в конце концов? В истории часто бывало, что в ответ зеркало корчило рожицы, разбивалось вдребезги, до крови ранив осколками. Но значит ли это, что смотреть в зеркало опасно? Совсем нет. Только увидев свое реальное отражение, можно «расколдовать» общество, как говорил немецкий классик М. Вебер, ответить на вопросы, каким должно быть будущее и есть ли возможность построить справедливый мир.

Вспомним фразу основоположника социологии, французского мыслителя О. Конта: «Знать, чтобы предвидеть, предвидеть, чтобы регулировать». Трудно представить более важную жизненную потребность для любого общества, которое заботится о своем будущем. Можно упредить множество катастроф, бед и несчастий, если знать и предвидеть. Сегодня мир переживает не лучшие времена: конфликты, кризисы, войны за влияние, территории, ресурсы и рынки, очевидная слабость международных организаций, глобальная нестабильность и миграция.

В силу своего научно-фундаментального и вместе с тем прикладного характера социология, как никакая другая наука о человеке, сопряжена с преобразующей функцией современного социума. Она дает крайне необходимые знания об обществе, его структуре, направлениях развития, возможностях, духовном мире человека. Предметом изучения данной науки выступают системные параметры социума, обеспечивающие самое главное – его жизнеспособность и жизнестойкость в конкретных условиях.



Презентация первого номера журнала «Социология» в ректорате БГУ, 1997 г.  
Нижний ряд (слева направо): Г. П. Давидюк, С. Д. Лаптёнок, С. И. Деришев, С. А. Повалыев;  
Верхний ряд (слева направо): Д. Г. Ротман, С. В. Решетников, А. Н. Елсуков, А. Н. Данилов  
Presentation of the first issue of the journal «Sociology» in the administration of the Belarusian State University, 1997.  
Bottom row (from left to right): G. P. Davidyuk, S. D. Laptенок, S. I. Derishev, S. A. Povalyaev;  
top row (from left to right): D. G. Rotman, S. V. Reshetnikov, A. N. Elsukov, A. N. Danilov

Нельзя не согласиться с профессором А. О. Бороновым, который считает, что наука начинается с истории, теории, опыта и имен. В нашем государстве, как и во всех странах постсоветского пространства, социология в качестве учебного предмета введена совсем недавно. Эта наука помогает обществу устойчиво функционировать, развиваться без конфликтов и потрясений, позволяет своевременно упреждать противоречия. Чтобы ответить на вызовы и риски современности, белорусскому обществу необходимы новые социальные идеи и концепции.

Реальность, которая характеризуется глобальной нестабильностью, перманентно рождает запрос на изменения. Меняется исследовательское поле науки, что позволяет выйти на новые теоретические обобщения, обновление теории и методологии анализа. Реальным источником угроз становятся утрата традиционных нравственных ценностей, духовная деградация человека. Для преодоления кризисных явлений в жизни общества усилия следует направить в первую очередь на разрешение духовного кризиса.

В середине прошлого столетия некоторые известные ученые высказывали мнение о том, что в XXI в. или наука будет наукой о человеке, или человечества уже не будет. Кажется, сегодня это пророчество сбывается: естественные науки, не говоря уже о гуманитарных и социальных, все больше на-

чинают исследовать человека. Успехи в этом отношении впечатляющие. Появляются возможности «редактировать» генные карты человека, влиять на его когнитивные и умственные приоритеты, популярной стала идея о возможности сознательного управления процессом эволюции. Получили активное развитие такие направления, как искусственный интеллект, умный город, цифровая экономика, образовательные платформы эвристического обучения и др.

Выстраивая редакционную политику, мы опираемся на очень точное высказывание сингапурского мудреца Ли Куан Ю: «Надо принимать мир таким, какой он есть, и искать путь, который позволит обществу уверенно развиваться и идти в ногу со стремительно меняющимся временем. Помните: Земля не перестанет вращаться ради вас»<sup>1</sup>. Наш журнал как раз и стал площадкой для широкого междисциплинарного и международного диалога. Все многообразие проблем современности находит отражение на страницах нашего издания, где из номера в номер идет открытый разговор на актуальные темы развития социума.

Мы гордимся своими читателями, которые называют журнал своим, ждут каждый номер, следят за публикациями, оформляют подписку и агитируют подписаться другим. Без постоянного притока таких читателей мы бы не сохранились. Нам говорят, что

<sup>1</sup>Ли Куан Ю. Мой взгляд на будущее мира : пер. с англ. М., 2017. С. 362.

наступил век информационных технологий, а эпоха изданий на бумажных носителях давно прошла. Может быть... Время само рассудит и непременно покажет, что все формы печати могут жить под одним солнцем. Лишь бы оно светило.

Мы гордимся своими авторами. У нас публиковались представители самых разных научных направлений: социологи, философы, экономисты, политологи, историки, литературоведы. Среди наших авторов не только выдающиеся и именитые ученые, но и совершенно никому не известные, но талантливые, нестандартно мыслящие исследователи как из родной Беларуси, так и из стран ближнего и дальнего зарубежья.

Нередко даже самые высокие порывы и чувства разбиваются о реальность бытия. Миновать жизненные рифы мы смогли только благодаря поддержке нашего учредителя – БГУ. Менялись капитаны университетского корабля, но неизменными оставались поддержка журнала, понимание его роли в развитии социологической науки и образования.

Мы искренне благодарим за помощь и участие в нашем деле коллег из отдела научных периодических изданий БГУ во главе с М. А. Подголиной. Благодаря их высочайшему профессионализму, трудо-

любию и настоящей подвижнической деятельности журнал от номера к номеру становится все лучше и интереснее. Спасибо вам за все!

Сегодня журнал смотрит в будущее с осторожным оптимизмом. Научная периодика переживает не лучшие времена. Но мы верим, что у нашего издания есть серьезный запас прочности: широкий авторский актив, преданные читатели, интерес интеллектуальной элиты страны. И самое главное, что в редакционном портфеле не переводятся материалы, которые способны удивлять. Удивлять своим профессионализмом, смелостью суждений, мужеством прогнозов, желанием открытыми глазами видеть происходящее в стране и мире, исследовать трансформацию человека, основываясь на достоверных научных результатах.

Наше издание адресовано людям, активным по жизни, равнодушным к прошлому, настоящему и будущему. Оно стало хорошим подспорьем для преподавателей, научных сотрудников, аспирантов и студентов, а также для всех, кого не покидает надежда «расколдовать» современное общество.

Какое это счастье – держать в руках и листать журнал, с которым ты вместе четверть века, когда через твое сердце прошел каждый его номер!

Главный редактор



А. Н. Данилов<sup>2</sup>

<sup>2</sup>Александр Николаевич Данилов – член-корреспондент НАН Беларуси, доктор социологических наук, профессор; заведующий кафедрой социологии факультета философии и социальных наук Белорусского государственного университета.

Alexander N. Danilov, corresponding member of the National Academy of Sciences of Belarus, doctor of science (sociology), full professor; head of the department of sociology, faculty of philosophy and social sciences, Belarusian State University.

E-mail: a.danilov@tut.by